

РЕЦЕПТ ОТ БИЗНЕСА

19 июня 2010 г.

Автор: [Ирина Байрамукова](#)

Страну охватила революционная лихорадка, многие рабочие места либо попросту уничтожены, либо заморожены до « лучших времен». Один из ведущих банков страны АУБ национализирован. «В настоящее время ситуация развивается в сторону ухудшения социально-экономического положения страны,- сказал директор Института исследований и анализа политики Кемал Измайлов.

На этом фоне весьма актуальна встреча представителей банковского сектора страны, микрофинансовых компаний с целью обсуждения текущей финансовой ситуации и выработки « рефлексных» на фактическую ситуацию решений.

По словам заведомо экономики, промышленности и предпринимательства аппарата ВП КР Аската Сеитбекова, для обеспечения бюджетной безопасности бизнес-сообщество предлагает следующий пакет антикризисных мер: перераспределить финансы бюджета с учетом приоритетности и сокращения расходов; ежемесячно корректировать доходную часть бюджета; ввести мораторий на повышение тарифов на все коммунальные услуги до конца текущего года; предоставить право уплаты единого налога для субъектов с оборотом свыше 4 млн сомов; установить повышенную ставку единого налога; повысить эффективность работы налоговых и таможенных органов через ужесточение контроля за высокодоходными сферами предпринимательской деятельности (алкогольной, табачной, энергетической отраслями; оборотом ГСМ; игровыми видами деятельности).

Одновременно в вопросах сохранения деловой активности большая роль отводится специализированному фонду или банкам, осуществляющим как льготное кредитование бизнеса, так и долгосрочное кредитование, а также с акцентом на проблемные регионы страны.

Сложные времена потребовали от финансистов страны простых решений – эффективно работать даже в условиях революции! Одним из вариантов распутывания клубка проблем может стать поддержка малого и среднего бизнеса льготными кредитными ресурсами. Анализ показывает, сегодня идет повышенный спрос на микрокредиты размером от 10 до 500тысяч сомов.

«Важная роль в этой непростой задаче отводится Специализированному фонду рефинансирования банков (СФРБ)- дочерней организации Нацбанка,- говорит его исполнительный директор Шамшыбек Молдоканов,- Эта схема не нова: во всех развитых странах Правительство создает Фонды для кредитования отечественной экономики, например, подобная схема имеется в Казахстане, в РФ. Так как у Правительства КР нет денег, то нас создал Нацбанк с первоначальным уставным капиталом в 4 млрд сомов, но пока что он уменьшен до 2х млрд и будет увеличен только после хорошей возвратности залогового портфеля».

Первоначально созданный специально для поддержки краткосрочной ликвидности банков (до апреля –месяца СФРБ в основном выполнял операции с ценными бумагами и ликвидностью) он сегодня чтобы вывести страну на траекторию социально-

экономической стабилизации с последующим переходом к восстановительному этапу изменил свои цели - стал предоставлять коммерческим банкам вместо краткосрочных долгосрочные целевые кредиты на срок от 6 месяцев до 5 лет под залог. В настоящее время банки в качестве залога выставляют золото, инвалюту, свой кредитный портфель и даже свое имущество (но только после проведения Нацбанком независимой оценки и страхования). Залог одного из банков на 100% составляют государственные ценные бумаги. Требование выдачи СФРБ кредита - сумма залога минимум в 2 раза должна превышать сумму кредита. Причем специальная комиссия отслеживает направленность выдаваемых кредитов, в случае « ухода » их в валютный рынок либо на рынок ценных бумаг кредит будет досрочно отозван.

На сегодня базовая ставка фонда уменьшена и составляет 7% взамен 8%. Более того, после начала мятежных событий в республике существующие к ней поправочные коэффициенты по отраслям (1,1% для с/х и промышленности ; 1,5% для коммерческой и торговой деятельности) отменены, то есть создаются все условия для поднятия экономики страны.

Поступившие от 10 банков страны заявки на сумму в 900млн сомов – свидетельство сохранения банковской системой Республики деловой активности. На сегодня Комиссией Нацбанка одобрены заявки на кредиты от 6 банков высокого рейтинга на сумму в 600млн сомов и выдано уже 130 млн сомов(например, «Айыл Банку» выдан кредит в 90млн сомов и одобрен в 110 млн сомов). Остальная сумма будет выдана после освоения первоначальной.

«В банках до «нарциссовой» революции была достаточная ликвидность, они выдавали свои средства заемщикам под 26% годовых. Сегодня банки стали кредитовать очень осторожно, весь риск погашения долга им приходится брать на себя. Они понимают, что данных обстоятельствах займ не может быть возвращен скоро- заемщику нужно время развернуться,- говорит Председатель Правления ЗАО «Банк Азии» Таалайбек Джуматаев, - Банки обращаются в СФРБ за кредитованием. На сегодня только после событий 7 апреля из 22х коммерческих банка Кыргызстана запрашивают разные сроки кредитования, в основном на 3-4 года. В свою очередь они кредитуют своих заемщиков под 14-17% годовых, что существенно ниже рыночного кредитования».

Чем больше предпринимателей будет охвачено доступным кредитованием, тем быстрее в стране наступит экономическая стабильность. Во всяком случае, прогноз Шамшыбека Молдоканова очень оптимистичен – из 2х млрд сомов уставного капитала ровно половина находится в обороте и может принести прибыль до 50 млн сомов, тогда как прибыль до этого составила всего около 4млн сомов!